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Kossuth

(Bujdosás a szobor elől.)
Kossuth szobrát vasárnap leplez-1 

ték le a szalontai hajdú-fészekben. Aj 
szalontai magyarság nemzeti ünneppé; 
avatta e napot, ezt a szobor-leleplezést,' 
a melyhez Debreczen is járult. Kom- 
lóssy Arthur főjegyző, mint a debre- 
czeni Kossuth szobor bizottság elnöke 
díszes koszorút helyezett nagy vezé­
rünk szobrára. Hódolva a nagy ha­
zafi emlékének, de hódolva egyidejű­
leg a debreczeni művész érdemének 
és tehetségének, Tóth András debre- 
czeni mesternek is, aki ezt a gyönyö 
rü szobort oly sikerültén megalkotta.

NagySzalonta piaczán tehát áll 
és daczol az idők mohával a haza- 
fiúi hála és kegyelet díszes emlékosz­
lopa. A szalontai kálvinista hajdúk 
büszkén és önérzetesen tekinthetnek 
a Kossuth szobrára, Arany János sze­
retett hajdúi méltóan viselkedtek mult- 
jokhoz. De elmondhatjuk-e ezt Deb- 
reczenről, a független kálvinista ma­
gyarság egykor oly erős székvárosá­
ról ? De elmondhatjuk-e ezt Buda­
pestről, melyet ma a magyar nemzet 
szivének, székesfővárosának szoktak 
tisztelni ?

Debreczenben a megalkuvás, a 
csuszó-mászó szolgalelküség, a hízelgő

»káj-talpnyalás bódultsága váltotta fel 
az egykor hótiszta, aczélerös, legma- 
gyarabb függetlenségi szellemet. Oly 
szellem tolakodott uralkodóvá, mely 
leginkább szeretné letörölni az egész 
múltat, hogy vakon hódolhasson a 
jelennek, mely kitüntetésekkel, ordók- 
kal édesiti az alkalmazkodók nap­
jait és tyukbus fazekas hivatalokat jut­
tat. Ezen szellem talán hülye képze­
lődésből, üres fontoskodásból és szol­
gai hizelkedésböl feszélyezve érzi ma­
gát, ha hazánk nagyjainak a dicsőíté­
séről van szó és mint az ördög a 
szentelt víztől úgy riadoz, ha midőn 
a tervet kellene megvalósítani, hogy 
végre itt Debreczenben is felállítsuk a 
Kossuth szobrát. Pedig tessék elhinni, 
hogy sem a főispánt nem küldenék 
a különben jól megérdemelt nyugdíj­
ba, sem a jámbor öreg polgármester­
től nem kérnék vissza a királyi t.ná- 
csosi okmányt. Nyugodtan meghagy­
nák a rámájában, hahogy végre meg­
történne a debreczeni csoda, hogy a 
független magyar szellem tűzhelyénél 
is ünnepelhetnők végre Kossuthunk 
szobrának a leleplezését. Mennél to­
vább odázódik el ez a nagy ünne­
pély, annál mélyebbre sülyed Debre- 
czen jóbirneve a nemzeti erős szelle­
mét illetőleg. Ideje tehát az elaltatott 
szobor-kérdést felébreszteni. Hol van 
az a régi hires, büszke magyar és füg-

gellen debreczeni polgárság, mely fel­
meri tenni a kérdést :

- Urak ! Hát mit sunyittok ? Hát 
mi lesz a mi Kossuth szobrunkkal ? !

Debreczenben talán csak nem me­
rik majd azt felelni, a mit Budapesten 
felelt kétarczu, kétlelkű Széli miniszter- 
elnök a lelkes Rátkay, Kossuth-párti 
képviselőnek interpellácziójára, amely­
ben szóvá volt téve, hogy noha a 
nemzet 354 ezer forintot gyűjtött és 
adott át a budapesti tanácsnak a bu­
dapesti Kossuth szobor építésére, Kos­
suth Lajosnak a szobra még ma sem 
áll, Kossuth Lajosnak a sírja még ma 
is jeltelen, még csak egyszerű fejfa 
sincsen rajta és az ö némaságában 
rettentően beszél a nemzet hálátlan­
ságáról. Azért is ennek a kérdésnek 
többé aludnia nem szabad és mint 
a Deák Ferencz, az Andrássy Gyula 
emlékénél, úgy a Kossuth szobrának 
emelésére vonatkozólag nem érzi-e a 
kormány szükségét annak, hogy az öt 
megillető kezdeményezési joggal éljen? 
Talán a nemzet akadályozza abban, 
vagy felülről jönne az akadályoztatás ? 
Hisz a törvénytár is hiányos. Kossuth 
Lajos száműzetése bele xan iktatva.de 
nagy emlékéről nem emlékezik. Ak­
kor minek beszélni kibékülésről, fele­
désről, a múltra dobott fátyolról, mert 
akkor ez mind ámítás. A seb ma is 
vérzik . . .

Irodalom.

(Bostkowicz: Pusztuló magyarság.6)
Levél érkezett a szerkesztőség czimére. 

„Felhívás előfizetésre." Jól tudom, ina igen 
népszerűtlen az olyan magyar, a ki ilyfajta 
levelekkel hozakodik a hazafiasnak, nagyér­
deműnek titulált olvasó közönség elé. Fej­
vakarás a dolog vége és a fogak közzé szo­
rult szitkok. Üsse kő a skriblerjeit, már 
nekik is adózni kell.

Azonban ezúttal olyan műről, olyan 
mű ajánlásár ni van szó, melyért érdemes 
nek tartom magainat a lesújtó tekintetek­
nek is kitenni. , „

„Pusztuló magyarság a
könyv czime és mondom, hogy az ezernyi 
nyavalyáktól lepett, véresre gyötört szipo- 
lyozott mai Magyarországnak megdöbbentően 
hű képe ez az érdekes, szókimondó, becsü­
letes magyar irányú könyv, melynek « szü­
letésénél 'anu voltam, midőn egy szerkesz­
tőségben hevültünk és dolgoztunk Rostko 
wicz Arthur hírlapíró társammal a züllésnek 
indult magyarság sorsa felett.

Fájdalmasan, majd szilajon metszeget

tünk be a kelevényekbe, melyek e nemzet 
testét, erkölcsi életét elborították, végromlás­
sal fenyegetik.

Ez időben jelentek meg Rostkowicz- 
nak a „Pusztuló magyarsá g‘-ról 
ivott első czikkelyei, melyek azon kisebb 
körben, bonnet olvasóinkat verbuváltuk, mél­
tán és nagy feltűnést keltettek, sőt a ma­
gyar nép nyuzói, szipolyozói, (akik gyakorta 
a véresszáju hazafiság álarcza alá öl­
töznek, a kik a vérünk szipolyozása, er­
kölcseinknek rontása közben szemérmetlenül 
prédikálják nekünk, hogy voltaképpen mi is 
az az igaz magyarság és a magyar erény,) 
találva, gyűlölködve szisszentek tel, mint a 
csillogó testű mérges kígyó, midőn fejére 
taposnak, noha virágbokrok alá rejtette mér­
ges testét. ............................

A magyar élet valódi képet, titkos es
nyilt bajait, e bajoknak az indító okait, igy 
tehát tulajdon hibáinkat is, azoknak mi módon 
való orvoslását tárják elénk ez Írott lapok. 
Megragadóan. A faj magyarság iránt átérzett 
annyi és oly igaz fájdalmas szeretettel 
őszinteséggel és életösmcrettel, zamatos 
magyar nyelven h -gy ez a publiczistikai mu 
midőn azt Bostkowicz barátom kikerekitette

ccJ-

kötetekbe foglalta össze, valóságos biblikus 
könyv lesz. A szilaj keserűség, az elnyomott

1 igazság, a porba tiport szép remény, a ki­
játszott hazafiság, a meggyalázott önérzet, 
saját átkos mulasztásaink és gyengeségünk, 
az utálat a testünket, lelkünket bomlasztó 
nyavalyák iránt foglaltatnak e fájdalmas 
könyvben, mely mély és a késhegyig őszinte ; 
ámde a fájdalom tüskéi és a keserű magyar- 

1 ság átkos érzései között is nem gyáva le- 
1 mondással töpreng, hanem öntudatosan ke­
resi azon ösvényeket, melyek a magyarság 
pusztulásának mocsaraiból kivezetnek.

Maga Bostkowicz t. barátom, előfize­
tésre felhívó levelében, szerénykedve hívja 
fel a hazafias magyarság jóindulatát, gyá- 
molitását társadalmi és gazdasági tekintetek­
ben egyiránt figyelemre méltó müvére, moly 
más becsületesebb, nomzetiesebb, nem az 
agyonhallgatás alacsony fegyverével dolgozó, 
idegen lelkű, sajtó viszonyok között hivatva 
volna esemón számra. Bostkowicz rövid 
sorai igy hangzanak:

„Mindig szeretettel foglalkoztam a 
magya’r néppel. Sok panaszának, keserves 
feljajdulásának voltam már tolmácsa a saj­
tóban, ha vajmi ritkán volt is foganatja.
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Kótlelkü, kőlarczu Széli uram, a 
rátóti furfangos tehenész, pilátusi mó­
don ismét csak a kezét mosta ; hogy 
majd csak a síremlék felépítése után 
lehet bizonyosan megmondani, ma­
rad-e még pénz a Kossuth szoborra ? 
Ha pedig a szoborra tovább is gyűj­
teni akarnak, ám gyűjtsenek . . , mert 
Magyarország kegyelmes miniszterel­
nöke, a laj tán túli fojtó köd nyomása 
alatt, nem érezte szükségét annak,hogy 
a szobor emelésére vonatkozólag a 
kormányt megillető kezdeményezési 
joggal éljen, pedig Kossuthnak kö­
szönhetjük, hogy magyar parlament 
van.

Ettől a két lelkű szellemtől kell a 
nemzetet felszabadítani, mert ez a maga 
hasznáért képes nagyfáinkat megtagadni, 
megnyirbált szabadságunkat osztrák 
kézre játszani. Ennek a lakáj szellem­
nek és uralomnak a megtörésére vagy 
legalább is a gyöngitésére közeledik az 
alkalmas pillanat. Rohamosan közeled­
nek az általános képviselőválasztások 
napjai; a magyar nép ekkor, ha szi­
lárdan, ha a vesztegetőkre nem hall­
gatva sorakozik a Kossuth-párt zászlója 
alá, az ősi nemzeti szabad szellem meg­
erősödik, alkotmányos jogainkat nem 
fogják több piaczi rongyáruként tekin­
teni és a nemzet nagy vezérének, Kos­
suth Lajosnak a szobra elöl nem fog­
nak bujkálni a hivatalos köreink, mint- 
ahogy ma Budapesten és úgyszinte itt 
Debreczenbeu is bujkálnak.

Iíbbmp.

Ugrón Gábor politikai halála
Hogy Ugró n Gábor, a népszabad­

ság öblös hangon ordítozó szájhőse s az ö 
hü fegyverhordozója 13 a r t h a Miklós na

gyobb gyönyörűségüket lelik abban, ha az 
igazi függetlenségi pártiakat s ezek kö­
zött első sorban Köss u t h Ferenczet rá­
galmazhatják, — ez már régi dolog. Az o 
politikai egyéniségükkel már rég tisztában 
van a magyar közvélemény.

Napi rendre is térhetnénk felette. Hi­
szen az erdélyi státus-gyűlésen indítványba 
hozott felségfolyamodvány, mely a népaka­
rat kifejezése elleni elvakult támadás volt , 
a delegáczióba vezető kötóltáncz ; a libera­
lizmus ellen intézett irtó hadjárat ; a zab- 
liferálás ; a magyarság legsötétebb megölő 
ellenségével, a „Vaterland“-dal való, haza­
árulás jellegével biró czinkos bűnszövetség 
után Ugrontól már alig várhattunk egyebet, 
mint újabb botrányt, mely az ö politikai 
caruéterét, még jobban szemünk elé tüntesse.

A Rimler—-Delcasse ügy azonban oly 
határtalan merénylet a magyarság és politikai 
tisztesség ellen, hogy lehetetlen felháboro­
dásunkat, eliszonyodásunkat visszatartani.

Hát czéltalan, fékevesztett ambitiójában 
s telhetetlen kapzsiságában oda sülyedt már 
Ugrón Gábor, hogy a muszkával szövetséges 
francziák pénzén akarta nyomorult kis töre­
dék pártját kitartatni ?

Vagy mindegy a pénz, akárhonnan jön, 
csak legyen ?

Ezt a rémületes romlottságra mutató 
skandalumot tette méltó kritika tárgyává 
utólsó ülésében a képviselőház és a kleriká­
lisoktól nem befolyásolható magyar sajtó.

Csatlakozunk az itéletmondók megnyi­
latkozásához ; s megbotránkozásunk annál 
nagyobb, mert ez alkalommal is megkísérel­
tek e kalandor demagógok azon régi prak­
tikájukat, hogy valahányszor bujkáló műkö­
désük természetes következményeképen bajba 
keverték magokat : a rájok került sarat má­
sokra igyekeztek átdobálni, Kossuth nemte­
len gyalázásaval s „lovagias“ (?) ügyek 
inscenirozásával törekedlek a közfigyelmet 
félre terelni.

Ez a praktika most puescsot vallott ; 
s a külföldi koncz után kapdosó kalandorok 
fölött egyszerűen és méltóságosan emelke­
dett ki az igazi függetlenségi és
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Kossuth F e-48-as tábor méltó vezére 
r e n c z.

Nem is folytatjuk tovább e nékünk is 
rosszul eső sorokat; az Ugrón ur űzői­
méinek szégyenteljes sorozatát.

Finita la eomedia.
„De mortuis nil, nisi bene“, — ez volt 

felőlük az utolsó szavunk.
B. I.

Azelőtt a kormányok nem igen értek rá 
foglalkozni a szegény, földhöz ragadt ma­
gyarok apró-cseprő bajaival. Ez a nagy kö­
zöny és egyes érdekcsoportok lelketlensége, 
telhetetlen kapzsisága az oka az általános 
nyomornak, a nemzeti elszegényedésnek, a 
kivándorlásnak, a paraszt-szoczial izmus és 
a nazarénusok térfoglalásának.

Ily válságos időben szerencse még, 
hogy a magyar paraszt sorsának intézésé 
oly férfiú kezébe került, aki páratlan buz­
galmával, önzetlen munkásságával és a ma­
gyar föld es nép iránt érzett végtelen sze- 
retetóvol törekszik pótolni a félszázados 
mulasztásokat es megmenteni az ősi rögök­
höz Iliién ragaszkodó magyarságot a vég­
pusztulástól.

Az én czélom, hegy
„Pusztuló m a jy ars á g“ 

czimü könyvemben bemutassam az olvasó 
közönségnek a pusztuló magyart, érdeklő­
dést és rokonszenvet keltsek sorsa iránt

Könnyed, elbeszélő modorban foglal­
kozom a szívemhez nőtt szegény emberek­
kel és bajaikkal. Könyvem, melynek ízléses 
kiállítására is kiváló gondot fordítottam, 
helyet foglalhat úgy az előkelő házak, mint 
az egyszerű olvasókörök könyves polezain. 
A vaskos, esetleg két kötetre terjedő munka 
előfizetési ára három, bolti áru négy ko­
rona lesz.

Jóbarátaimnak, ösmeröseimnek és az

irodalomkedvelő közönségnek pártfogásába 
ajánlom ezen vállalkozásomat. A kiadott 
gyüjtöiveket és az előfizetési pénzeket leg­
később julius hó végéig kérem czimemre, a 
„Politikai Értesítő“ szerkesztőségéhez (13u 
dapest, V. Bálvány-utcza 5, 11. emelet) kül­
deni, hogy a nyomatandó példányok száma 
iránt tájékozódhassam.

Budapest, június hó.
Hazafias tisztelettel
Rostkowicz Arthur 

hírlapíró.“
*

És ezekután, végül, magam is a leg 
melegebben ajánlom a hazafias magyarság 
(igy a népkörök) figyelmébe és pártoló jó­
indulatába Rostkowicz barátom „Puszta 
m a g y a r s á g“ czimü müvét, mely olyan 
mint a harcziriadó. Híven bemutatja a kör­
nyékező veszedelmeket, pusztulásunk meg­
döbbentő, örvényes mélységeit, hogy aztán 
a maga részéről is elősegítse ama hazafias 
törekvéseket, melyek a cselekvés terére, a 
nemzeti önérzet és faji összetartás növelé 
sére hívogatják a tespedt, elbóditotl, meg­
mérgezett, saját ősi földjén büntetlenül le­
köp dösött, javaiból kiforgatott, szóval a 
koldus botra nyomorított — pusztuló ma­
gyarságot . . .

Ifjabb Móricz Pál.

A mi honvédségünk.
(Az uj adlátus.)

(V.) Klobucsár Vilmos adlátusi kine- 
veztetése aktuálissá tesz egy kérdést, ame­
lyet őszinte csodálkozásomra mindeddig még 
senki sem bolygatott meg. Ez pedig a Hor­
vátországban állomásozó m.kir. honvédezre« 
deli kérdése.

Furább dolgot alig lehetne találni e 
kerek világon, mint ezen ezredeknek a hely­
zetét.

Hivatalos czimük : „lírajlevska ugarska 
domobranstva,“ ami annyit jelent magyarul 
mint : Magyar királyi honvédség.

Szolgálati nyelvük horvát, legénységük 
és a lehetőséghez képest tisztjeik is Horvát 
országból egészítik ki magukat.

Mármost miféle meszticzek ezek ?
Horvátul vallják magukat magyar ezre­

deknek s aranyzsinóros atillában hirdetik 
büszkén, hogy nem tudnak magyarul.

Nem akarok en ebből nemzetiségi kér­
dést csinálni, vegyük csak a dolgot katonai 
szempontokból.

A Horvátországban elhelyezett ezredek
— jól hangsúlyozom hivatalos elnevezésüket,
— mert öli nem horvát ezredek, nem ké­
peznek egy külön egészet, hanem kiegészítő 
részei a m. kir. honvédség intézményének: 
a zágrábi VII. honvédkerület, élén Csanics 
tábornokkal, semmit sem különbözik a többi 
hat kerülettől, csali a szolgálati nyelve hor­
vát. Annyira horvát, hogy ott a magyar 
nyelv bírása nem kőtelező, de nem is — 
tudják. Néha-néha bakafuntoskodik itt a 
törzstiszti tanfolyamon valaki, a ki elő­
kotorászva a régi rendeleteket és szabályokat, 
kisüti, hogy a törzstiszti tanfolyamot végezni 
akaró tiszteknek a magyar nyelvet szóban 
és írásban birniok kell, de látva, hogy bor­
sót hány a falra — ö is elhallgat. Különös 
véletlen, hogy ezen iskolának is éveken át 
Valentics Dániel volt a parancsnoka.

Józan embernek nem kell elmagya­
rázni, hogy a katonaság föczélját az egy­
öntetű, esetleg egyetemes működés képezi ; 
hogy a haderő voltaképpen egy önálló egész, 
amely csak közigazgatási sztratégiai szem­
pontokból van feltegolva.

Hogy képzelhető azonban helyes és 
pontos összmüködés akkor, ha az egyik rész 
a másikat meg nem érti? Tessék csak egy 
erdélyi magyar és egy horvátországi magyar 
honvédezredet összevonni. Nincs az agráczi 
veterán, aki ezekkel zöld ágra vergődne !

Miért lehet a közös hadseregnek hor­
vátországi ezredéinél német a szolgálati 
nyelv ? Erre mindjárt tudnak az egyöntetű­
ség érdekeivel előhozakodni, de ha a hon­
védség iránt érdeklődik valaki, csak vállvo- 
noitás a felelet. Avagy talán a honvédség­
nek nincsen egyöntetűségre szüksége I

Hát u honvédség nem katonaság ? 1
Azért csüng minden jó magyar ember 

egész leikével e fiatal intézményen, ápolja 
és védi, mint egy gyönge virágot, hogy ilyen 
módon világcsufja legyen a haza dédelgetett 
büszkeségéből? Hiszen egész joggal mutat­
hatnak ujjal reá az emberek a mi honvéd­
ségünkre, a mi szemünk fényére, mert ez 
nem had erő, de torzszülött, nem katonaság, 
hanem egy modern Bábel!
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Ismétlem, nem nemzetiségi politikát 
űzök akkor, midőn ezeket mondom, hanem 
egyszerűen a józan ész felfedezte visszássá­
gokat mutatom meg azoknak, kik ép szemmel 
sem látnak.

Elvégre politikai czélzattal is lehetne 
kérdezősködni e sajátságos privilégium felöl 
akkor, midőn mi, mint elismert és egyenlően 
jogosult társállam csak roppant erőmeg- 
feszitéssel tudjuk saját jogainkat érvénye­
síteni.

Ha már okvetlen muszáj a magyarnak 
a balek nem éppen hálás szerepét betöl­
teni, hát adjunk inkább a horvátoknak negy- 
vennyolczas érdemeik jutalmául ónálló hon­
védséget — ezen sem lehetne csodálkozni, 
mikor egy csáford-jobbaházi Bolla Kálmánt 
elűzünk, helyébe a töröl metszett szittya 
Klobucsárt ültessük be ; — de ne csináljunk 
magunkból maskarát, nemzeti seregünkből 
pedig - bábszínházát!

Rendkívül örvendetesen lepne meg ben 
nünket, ha az uj adlátus a fenti állapotokon 
való, változtatást szorgalmazná.

Egyébként Kiobucsár nem azok közül 
való, kiket a czár homlokon csókol ő nem 
vérengző természetű, vitézi rohamokra ez- 
ideig csupán a manővereken vezette hadát, 
barátságos papirtöltéoyekkel ontva gyilkos 
tüzet az ellenségre, de itt aztán megmutatta, 
hogv jó stratéga.

Kitűnő lovas, amit bizonyít az a kö­
rülmény, hogy lovassági felügyelő volt. azon­
kívül pedig istenfélő és békeszerető férfiú, 
aki senkit még halálba nem űzött s aki, ha 
rajta áll, bizonyára nem akadályozza meg 
honvédtisztjeinket abban, hogy fogukhoz ver­
jék a garast.

Kár volna tagadni, hogy a Bolla távo­
zását fájdalmasan ogadja a magyar közvé­
lemény. mert Bolla kipróbált zseniális s vitéz 
katona volt, emellett jó magyar ember, aki 
nemzeti érzéssel közösségbe tudott lépni.

ebbőltüobucsárnak neve s egyénisége ebből a
szempontból idegen. Azt mondják a beava- _________ _
tottak, hogy tanult katona. Helyét Bolla után . • írvümölcsöztetni. Segítse Isten!
mégsem lesz egy könnyű betöltenie, ha meg n • ^ t J n_.j„

a régi időben mindig abban a táborban 
találtuk, mely tábor az elnyomottakért, 
a nemzetünk alkotmányos és szabad 
jogaiért hullajtottá vérét századokon át, 
a kitüntető kegyeket visszautasítva. Kiss 
Albert debreczeni pap, a független Kos­
suth pártnak oszlopos tagja, Kossuth- 
párti országos képviselő, ma is ezen 
zászló alatt küzd, tehát méltó arra, 
hogy Debreczen papjaként tisztelje. A 
hagyományos független, ellenzéki deb­
reczeni szellemnek szilárdfáklyavivöje ö.

Itt a nagy egyház ügyeiben ezer- 
kezű ember, nem piaczi' lármás ugyan 
a működése, síp és harsonaszöval nem 
hirdetted a cselekedeteit, de tudjuk, 
hogy a debreczeni nagy egyház ügyei, 
terhesebb bajai és dolgai az ö vaske­
zében gombojodnak össze,és ö a becsüle­
tes hagyományok és százados kipróbált 
elvek szerint vezeti, intézi azokat. 
A debreczeni egyház csak hálával adóz­
hat ezen hatalmas tetterejü és önzet­
len bajnokának, a ki a szigorú, kemény 
külső alatt hatalmas erőt rejteget, noha 
nem ragadja el soha az áradat. Lassú 
de biztos haladásnak az embere . . . 
Sziklaszilárdan őrizi a kipróbált hagyo­
mányokat és ösvényeket, a melyeket 
követve erős volt és erős lehet (ha követi,) 
ma is magyar . . . Épp azért hiszem, 
hogy sokónk nevében szólok, midőn 
Kiss Albert debreczeni papot, kitűnő 
és buzgó vezéremberünket, uj állásá­
ban, mint a debreczeni egyház iskola­
széki elnökét szerettei üdvözlöm, mert 
hiszem, hogy kipróbált tehetségét, nagy 
munkaerejét ez uj téren is nemesen

lett fennakadás nélkül végezheti az 
ügyeket. Sz. Szabó László kéri kimon­
datni, hogy az iskolaszéki elnök ed­
digi fizetése mindaddig nem tétetik

akarja tartani a bizalomnak s szeretetnek 
azokat a tartozékait, melyeket Bolla a ma­
gyar polgári társadalom részéről is kivívott, 
s amelyekkel a nemzeti hadsereg legfőbb 
méltóságát betöltőnek számolnia kell. Ezt 
követeli a nemzet, de ami kézzel foghatóbb 
garanczia e követelés súlyára nézve: az a 
József föherczeg igaz magyar szelleme.

Szabad Haján.

NAPI HÍREK.

Debreczeni kistükör.
(Kiss Albert debreczeni pap.)

Hatalmas termetű, egyszerű ma­
gyar viseletű református papiember, 
Abból a keményfáju, hithü kálvinista 
papirendböl, milyeneket vezető helyen 
találhattunk a Bethlen, az első Rakó- 
cziak udvarában, uralkodása alatt, a 
kik a későbbi üldözések alatt még a 
gályák rabságában sem tántordtak cl 
hitüktől, elveiktől. Sem erőszak, sem 
a tömjén nem hat rájuk, mert olyan 
az ö jellemük, mint a frissen meszelt, 
egyszerű kálvinista templom, a por 
annak hófehér falát be nem lepheti. A 
por, a pókháló, a legyek az aranyos- 
czirádák és a művirágok közé szoktak
telepedni. ,

A felvilágosodásnak, a népszabad­
ságnak az úttörője, a bajnoka a ka- 
vinizmus. Ez a tiszta magyar nem­
zeti vallás, melynek papjait — legalább

Presbyteri gyűlés.
A debreczeni ev. ref. Egyház pres- 

byteriuma junius hó 30-án gyűlést 
tartott, melyen Simonffy Imre fögond- 
nok s Kiss Albert lelkész elnököltek. 
A presbyterek szép számmal jelentek 
meg. Ott láttuk a többek közt Kola 
Jánost, Vecsey Imrét, Sz. Szabó Lászlót 
és Józsefet, Balog Ferenczet. Kovács 
József egyházi ügyészt, K. Tóth Kál­
mán lelkészt stb. Főjegyző bejelenti, 
hogy a junius 9 és 14-en tartott gyű­
lések jkönyvei hitelesíttettek. Majd tel­
olvassa múlt gyűlés (182 sz. végzését, 
mely kimondja, hogy az iskolaszeki 
elnöki állást az egyháztanács egy évre 
ideiglenesen kívánja betölteni s a vá­
lasz'ás megejtését jelen gyűlés napi­
rendjére tűzi. — Csurka István ajanija, 
hogy mivel ideiglenes intézkedésről 
van szó, válassza meg az egyháztanács 
újból az eddigi elnököt, Mitrovics Gyu­
lát, kinek megrongált egészsége hihe­
tőleg helyre fog állam s az alkalma­
zandó iskolafelügyelö segédkezése mel­

lől yóvá, inig e tárgyban a gazdasági 
bizottság véleménye be nem érkezik s 
annak alapján a presbytérium érdem­
leges határozatot nem hoz. Somogyi 
Pál főjegyző ajánlja iskolaszéki elnökül 
Kiss Albertet. Ugyanily értelemben szól 
Kanizsai Endre is. — Kiss Albert sok 
mérvű el fogatatására hivatkozva, nem 
érzi magát elég erősnek, hogy ez újabb 
állással ráháramló kötelességeknek meg­
felelhessen, kéri az egyház tanácsot, 
hogy személyétől tekintsen el. Végre 
is az erősen nyilvánuló bizalom előtt 
kénytelen volt meghajolni s elfogadta 
az iskolaszéki elnökséget oly kikötés­
sel, hogy ha azt látja, hogy ideje és 
ereje nem elegendő ahhoz, hogy tiszt­
ségének sikeresen megfelelhessen, idő­
közben is leteszi a megbízatást. Szűcs 
Elek pénztári ellenőrnek jul. 25. aug. 
25-ig terjedő időre szabadságot enge­
délyezett a gyűlés. Ez idő alatt hiva­
talos teendőit Kató László árva gond­
nok fogja ellátni. Ugyancsak megadta 
a gyűlés Somogyi Pál 6 heti és Mit­
rovics Gyula 2 hónapi szabadság iránti 
kérelmét is. — Az ispotályi lelkész­
laknál eszközlendö festészeti munká­
latot 48 korona erejéig, egy cselédház 
építését 950 korona értékben a pres- 
byterium — a kiküldött bizottság je­
lentése s a beterjesztett költségvetés 
alapján — engedélyezi — az ispotályi 
pénztár terhére. — Több kisebb ügy 
letárgyalása után a gyűlés véget ért.

Emlékezés Vay Dániel grófról.
Néhai való jó Vay Dániel grófról, a 

debreczeniek egykori szeretett, nagyrabecsült 
református grófjáról, a Magyar Nemzet tör­
ténetének lelkes megirójáról igen kedves 
visszaemlékezést közöl Herczcg Ferencz lap­
jában, az Ujidők ben a jeles tollú Vayk iró. 
„Jegyzetek a pataki diákokról“, e kedves 
történeti becsű közlemény czíme,mely czikk 
Lőrinczi György korábban megjelent meleg­
hangú, színes czikkével szemben azt bizo­
nyítja, hogy nem csupán a népfiaiból került 
ki a pataki diakok serege, kerültek ki onnan 
előkelő házakból származó, országos hirü 
férfiak is, mert hát pataki diák volt maga 
Kazinczí Ferencz is, a Szemerék, Bónis Sa­
mu, Teleki László gróf, Patay, Ragályi, 
Csapó, Szerviczky, Kapezy, Borbély, Darvas, 
Kandó Kálmán és Recsky Bandi, tipikus 
alakja a gavallér magyar nemes urfinak. Sőt 
egyes förendü családok nemcsak háztartást 
rendeztek Patakon tanuló fiai knuk, de há­
zat is vettek. Ilyen volt a Vay ház. A hu­
szas és harminczas években Vuv Ábrahám­
nak, a hires beregi adminisztrátornak a fiai 
laktak benne. Több emeletre osztotta be 
Vay Ábrahám a házát. Feljebb laktak a fiuk, 
lejebb a nevelők, hogy ki ne szökhessen a 
sisera had, vélekedők az excellencziás ur. 
De bizony a link túljártak a nevelők eszén. 
Lepedőt kötöttek az ablakvasra s azon eresz-
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kcdtek le az utczára ogy-cgy kis parázs muta­
tásra. A legidősebb, Dániel (ahosszú eveken át 
debreczeni lakos, köztisztelt és szeretett 
kálvinista gróf, legnemesebb, tiszta szivü 
magyar), kiváló tudású, lángeszű ifjú volt. 
Mint jurista Kövyt hallgatta s a hires pro­
fesszor egyszer fogadott, hogy akármily 
szót ád föl Vay Daninak, a legremekebb 
beszédet rögtönzi. — Aztán föladta azt 
a szót, hogy czitrom .... Dán neki 
került a déli tájaknak, — Formosa szige­
tének, — megjegyezve, hogy a tengődő 
egy-két magyar lapnak csak Formosa szige­
téről s más ilyenekről szabad irni, nem pe­
dig a sokkal égetőbb országos ügyekről s 
ezért is, tnig szabad sajtó nem lesz, nem lesz 
szabad, alkotmányos Magyarország. —- Ez 
a Vay Dániel lett a negyvenes évek pozsonyi 
országgyűléseinek egyik legliberálisabb szó­
noka s Kossuth Pesti Hírlapjának legbuz­
góbb munkatársa . . . Mint jól tudjuk : a 
valódi arany liberális grófot, Vay Dánielt 
(aki utóbb szerény anyagi viszonyok közölt 
éldegélt) itt Debi'cczenben temették el. Vajon 
gondol-e valaki a szabadság, függetlenség, 
testvériség, egyenlőség úttörő harezosának, 
a magyartörténet írónak, a Kossuth buzgó, 
nagy magyarszivű, kiváló tudásu. önzetlen 
munkatársának a sírjával? A hálátlan kor 
felől bizonyára dudva lepi az ö kegyeletre- 
méltó sírját is.

Mindenki attól tart, hogy 
a párbaj ellen felemel, a gyá-

kapott. A vezető dijat nagy ezüst érmet Papp rális bátorság hiánya, mely ki merné mon- 
Ferencz nyerte, ki mint harmadiknak be- i dani a meggyőződés igazságát —- tartja fenn 
érkező még bronzéremhez is jutott. A senio-! ez intézményt 
rok versenyében első Thieszen Arthur (ezüst! szava, melyet
érem), második Békés Mihály (kis ezüst j vaság jellegét fogja magában hordani mások 
érem), harmadik Vági Izsó bronz érem.) A I előtt. Azután barbár cselekedetnek minősiti 
Tandem (kettes kerékpár) versenyben első la párbajt, 
volt Papp Ferencz és Lehmann Gusztáv] *
(diszitett nagy ezüstérem) második Med- j Érdekes találmányt szabadalmazott a 
gyaszny Groskó (kis ezüst érem), harmadik ] m. kir. szab. hivatal. Oly készülék ez, mely 

Kovács (bronz érem.) Utolsó ver- megóvja acsaponjáró hordó bort a penész­
volt, melynél első lett

Gzeismg
seny a vigaszverseny 
Herczeg Béla, második Püspöky Sándor, 
harmadik Husztolesz Ferencz. Verseny után 
tréás felvonulás 
„Angol Királynő“

penesz-
s romlástól egyúttal pedig elzárja a bort 

hozzáféréstől. Alkatrészei : egy miidugó, 
légszűrő henger konzerváló folyadékkal és

töl
a

vacsora volt, hol 
elnöke kiosztotta

konfettizéssel. Este az j egy bádogsüveg. Ha rászereljük egy teli 
kerthelyiségében társas- i hordóra, a levegő csak a légszűrőn át jut- 
Benedek János az egylet | hat bele s megölvén közben a penész és 

a dijakat. i eczetbaczilusokat, a bort mindvégig meg-
í tartja eredeti sziliében és izében. A készü- 

Moinár István tanár tiu- 
több rendbeli reformja

A debreczeni izr iskolaszék megalakítása. lék feltalálója dr.
, , , . .j. ... 1 dapesten, kinek márA debreczeni zsidó hitközség képviselő-!,,,.), ____ ,

° ‘ ! van ezen a térén.
testületé vasárnap közgyűlést tartott, meg-1 *
választották az iskolaszék tagjait. A debre- í A kiválóan szerkesztett és gazdag tar- 
czeni zsidóegyház következő érdemes tagjai tulmu „Debreczeni Protestáns Lap“-ból ol-

a déli harangozás történetét“ meg- 
érdekes czikkelyt. — Réges-ré- 

oi ég gyermekkorunkban hallottuk 
jóizü kis adomát, hogy mikor 

mostoha anyagi viszonyok között élő

A polgári kerékpáregylet országos versenye.
A debreczeni polgári kerékpáregylet 

múlt hét '23-áról elhalasztott kerékpárverse­
nyét vasárnap délután lartotta meg a Mik­
lós utczai pályáján, nagy érdeklődés mellett 
A fővárosi kerékpárosok noha múltkori iejö- 
vételük hiába való volt, tekintélyes számban 
jelentek meg s ez különösebb érdeklődést 
kölcsönzött a versenynek. Kevéssel 8 óra 
után kezdődött a verseny. A bírói páholyba 
a versenybirák Ferencz József braganzai 
herczeg, Kaffka dandárnok, báró Leonhardi 
ezredesek és Dobieczky Sándor megad'ák a 
jelt az indulásra. Az első verseny a Meg­
nyitó verseny volt 2000 m. távolság. Első 
Bäumler Ede (nagy ezüst érem) második 
Püspöki Sándor (kis ezüst erem) harmadik 
Husztelesz Ferencz bronz érem. A Juniorok 
1700 méteres versenyében Első Fenyvesi 
Hajnal Béla (ezüst érem), második Püspöki 
Sándor (kis ezüst érem), harmadik Szap­
panos Béla (bronz érem). A vendégek ver­
senyében első dijat diszitett nagy ezüst ér­
met Papp Ferencz, másodikat kis ezüst 
érmet Püspöki Sándor, harmadikat bronz 
érmet Husztelesz Ferencz nyerte Az egyleti 
versenyben első Bakó Béla (ezüst érem), 
második Ehrenreich Jenő (kis ezüst ércin), 
harmadik \\ cisz Bertalan (bronz érem). Ez 
után a verseny legérdekesebb része a 
10.000 méteres főverseny következett. - 
Bakó B., Herczeg B., Papp F., Püspöki S., 
Bftumler Ede és Husztelesz Ferencz állot­
tak ki. hogy versenyezzenek az első díjért 
az egylet áltál adományozott értékes tisz- 
tcletdijért s a 30 korona értékű aranyére­
mért. Érdeklődéssel kisérte a közönség a 
lóversenyt. Az utolsó körnél a czél közele 
dósékor erős küzdelem fejlődött ki Bäumler 
Ede es Herczeg Béla között, már-már úgy 
látszott, hogy Herczeg jön be elsőnek, de 
közvetlen a czél előtt Bäumler alig egy 
arasznyi nagyságú távolsággal átlépte a 
czélt jelző fehér zsinórt, igy övé volt az 
elsőnek beérkező dicsőség. Herczeg Béla 
az ezüst érmen kívül még tiszteletdijat is

kerültek bele az iskolaszékbe: dr. Popper 
Mór, Darvas Izidor, Fürst Ödön, Lichtblau 
Albert, dr. Balázs Bertalan, dr. Popper Ala­
jos, Kutz Jakab, dr. Fejér Ferencz, dr. Kar­
dos Albert, Kohn Lipót, dr. Freund Jenő, 
dr, Szántó Sámuel.

Rövid krónikák a XY-ik századból.
A Bácskai Hírlapból olvassuk : Érde­

kes szöktetesről kaptunk értesítést: A hír 
beküldője is úgy latszik nem meri elhinni a 
tényt és oda irta tudósítása végére „fele­
lősséget nem vállalok.“ Mi azonban más
oldalról 
zörög a

is kaptunk 
liaraszt ha

értesítést és mert 
— nem mozog

korban egy szerelmes pár, meg merjük irni nának, bennünket is azonnal

vassuk 
világi tó 
gén, 
azt a 
egyik
egyházunk tagjait a hatalmas és gazdag 
római kathólikus püspök emissarusai kisért- 
gették, testvéreink végre ezt az ajánlatot 
tevék : „jól van tehát ; lépjünk alkura ; az 
urak adják nekünk a pénzt, mi pedig be­
hozzuk a déli harangozást“ ! Már ebből is 
sejthetjük, hogy ez a szokás, mely több 
helyen nálunk reformátusoknál is divatos, 
valami nagy és főben járó dogma ikai ne­
hézségekbe nem ülközhetik. Nem is ütkö- 

türténelmi háttere van ennek a 
mely ha aggodalmaink támad- 

megnyugtat

„nem l zik ! Olyan 
a bo-1 szokásnak,

hat.
dón

hogy Báesország társadalmának legújabb 
szenzációja az. hogy a legelőkelőbb zsent- 
ri család egyik kedvelt ifjú tagja megszök­
tette a leggazdagabb egyik zsidó família 
igen bájos leányát A leány szülei consler- 
válva vannak, állítólag a csendörséget is
megbízták, hogy a szökevényeket elfogja és j török hadseregnek útját 
a mint ilyenkor a sértett apa szokta, vadul 
kiáltotta : megölöm a ! de édes Vénusom 
Bácsországban, hol az ig 
relmeseic laknak, ahol az „uszkocaizás“ 
egyike a legbájosabb szokásoknak és ahol 
a vég mindenkor jóra fordul - remélhető­
leg boldogságos békében és szerelmes há­
zasságban fog végződni ez a mindenesetre 
szokatlan eset,

Spanyolországban nagyszabású párbaj­
ellenes mozgalom indult meg, amelynek 
élén don Alfonso de Bourbony Austria Este 
infans áll. A királyi herczeg széles körben 
»karja vezetni a mozgalmat. Levelet inté­
zett Tacoli marquisliO'. ; a levélben kifejti 
inlenczióit s a nemzetközi párbajelleues liga 
tor. óit, melyeknek keresztülvitelébe a többi 
államok érdeklődését, támogatását is bele 
akarja vonni a herczeg. Egyik levelében a 
következőképp vélekedik a párbajról.

— Bizonyos, hogy sokkal nagyobb 
azoknak a száma, a kik a bensőjükben élő 
meggyőződésük őszinteségéhez liiven,ember­
telen, erőszakos cselekedetnek tekintik a 
párviadalt s mint ilyent nemcsak elítélik, 
de annak eltörlését is kívánják, mint azok, 
akik annak létezését czélszorünek, előnyös­
nek tartják. Talán nem is oly távol volna 
az az idő, midőn a párbaj eltörlése napi­
rendre kerülne, ha mindenki bátran kimerné 
mondani, mint vélekedik a párbajról, az a 
sors érné, ami annyi sok más intézményt, 
tudniillik divatját múlná. Az emberiség nagy 
többsége a parbtij ellen van, csupán a mo-

A tényállás nevezetesen az, hogy nn- 
1456-ban a keresztyén hadsereg Hu­

nyadi János fő- és Knpisztrán János szer- 
, zetes segéd vezérlete alatt, az Al-Dunánál 
I gyülekezett, hogy a 11. Mohamed szultán 
j fövezérlete alatt Belgrád ellen nyomuló

állja és a keresz- 
tyénségot és hazánkat megvédelmezze, 3-ik 
Calixtus pápa elrendelte, hogy az egész 

jaz bunyevácz sze- j keresztyén világon délben harangozzanak s 
G harangszóra a nép imára kulcsolja össze 
kezeit a keresztyén fegyverek győzelméért. 
Az 1456-ik évi július 20-ikán vivott véres 
csatában a keresztyén csapatok a török 
hadakat csakugyan tönkre verték. A győze­
lem hírét a papa augusztus ö-ikán vette s 
ennek folytán meghagyta, hogy ezen öröm­
hír emlékéül a déli harangszó örökkön- 
örökké fenntartassék. Nohát ebben az 
dologban nem nagy baj, ha 
gyünk is.

pápisták
egy
va-

Detireczeni tanárok a tanárgyülésen.
Az országos középisko ai tanár­

egyesület holnap és holnapután, ked­
den és szerdán tartja Badapesten nagy 
gyűlését. A debreczeni tanári kör is 
képviselteti magát a gyűlésen és pedig 
dr. Nagy Zsigmond, Kulcsár Endre, 
Török Péter, Kecskeméthy Lajos col­
legium!, továbbá Horvay Róbert, Po­
gány Kornél és dr. Kardos Albert fö- 
reálisk. tanárokkal. A küldöttek a dél­
utáni gyorsvonattal utaztak Budapestre.

Egy református tanító elhunyta.
Egv derék református tanító elhunytál 

és temetését jelentik H.-Böszörményből. —
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Munkácsy Sándor böszörményi néptanító, a 
ki két évi theologiát is hallgatott, élte delén 
30 éves korában elhunyt Családot hagyott 
hátra. Irodalmilag is működött. Szép tehet­
ségű és lankadatlan szorgalmú néptanító 
volt. Nagy részvét mellett temették el a 
böszörményi temető kies, ligetes pihenő 
helyére.

Helyreigazított sajtóhibák.
Szombati lapszámunknak, „A képvi­

selőház nyári szünete“ czikkelyébe két ér­
telemzavaró szarvas sajtóhiba csúszott be. 
Ezennel helyre igazítjuk. Az egyik :

„Az elnök a tetszését jogosan 
nyilvánító karzatot kénytelen volt kiürittet- 
ni“, itt a j o g o s a n szó a szarvashiba, 
helyette „zajosan“ volt irva.

A második hiba ez :
„A különféle párttagok mind 

szenvedélyesen tárgyalják az ögron-affért.“ 
A hiba az, hogy „p á r t t a g o k“-at szed­
tek az írott „pártlapok“ helyett.

Dijlövészet.
A polgári lövőhelyen vasárnap tartott 

lövészet eredménye a következő : I. oszt. 
Dijat nyertek: legtöbb kör lövéssel Fodor 
József 4 koronát ; legjobb mélylövéssel 
Molnár Ferencz 4 koronát. II. oszt. dijat 
nyertek : legtöbb kör lövéssel. Hauer Ber­
talan 4 koronát.

A tiszti tennys verseny.
A honvédtiszti tennys pályán a ver­

seny már két nap óta tart. Nagy az érdek­
lődés a versenyek iránt, különösen a mai 
utolsó napi verseny iránt nagy az érdeklődés. 
Ma lesz a döntő küzdelem az eddigi győz­
tesek — és pedig a hölgyek részéről 
Ujfalussy Mariska, Klebelsberg Erna és Va­
léria és P e r c z e 1 századosné, a fér­
fiak részéről Ruttkay hadnagy, Nedetzkv, 
Hadházy kapitányok és Kun Béla között. A 
dijak rendkívül szépek és értékesek, külö­
nösen a hölgyek dija, melynek előteremtése 
Csáky grófnő Széli Marianne buzgalmának 
köszönhető, továbbá a bruganzai hcrczcg 
dija is tetszetős és értékes.

Pályázat tanítónői állásra.
Beküldetett : A debveczeni jótékony 

nőegylet VI. osztályú árvaházi elemi leány 
iskolájában egy lemondás folytán megüre­
sedett rendes tanítónői állásra pályázatot 
hirdet. Javadalma bentlakás a teljes ellátás 
az intézetben s ezenkívül 600 (Hatszáz) kor. 
készpénzben a nöegylet pénztárából havon- 
kint előre fizetve. Az állomás f. évi szeptem­
ber hó 1 én foglalandó el. A megválasztott 
egy évi sikeres működés után állandósítva 
lesz. Köteles az iskolában mind a hat osz­
tályt, összesen mintegy 25-30 növendéket 
tanitni s az iskolán kívül az intézeti növen­
dékeket az árvaházi szabályzat értelmében 
lelkileg gondozni és nevelni. A tánév bezá­
rása elölt állását el nem foglalhatja. Bár 
mely vallásu okleveles tanítónők, kellőleg 
felszerelt kérvényüket 1901. augusztus hó 
1-éig nyújtsák be alulírotthoz. Debrcczen, 
1901. juíius 1. Veressné Szathmáry Teréz 
nőegyleti elnök.

Házfelszentelés.
Szép ünnepély folyt le tegnap Széche- 

nyi-uteza 32 sz. házban, Rózsa Lajos ke­
reskedő tartotta házfelszontolési ünnepélyt, 
melyen a nagyszámú családon kívül ott vol­

tak a jóbarátok s ösmorősök. Természetes 
dikeziókban sem volt hiány

Gyilkossági kísérlet.
Szombat este 10 órakor Schwarcz Áb­

rahám csicsogó-téri korcsmájában véres eset 
történt. Varga Gábor 19 éves bojtárlegény 
másodmagával bement a korcsmába bort 
inni. Amint beléptek, Pócsi Miklós kömives- 
lcgény két társával kijött s útközben meg­
lökték Vargát, de az rájuk som hederitve 
bement. Pócsit ez bosszantotta, visszatért a 
korcsmába, odarohant a már az asztalnál 
nyugodtan ülő Vargához, előrántotta kését 
s mellébe döfte. Varga összeesett azonnal, 
a gyilkos pedig elmenekült. Varga Gábort a 
kórházba vitték, hol konstatálták, hogy bal 
tüdeje van átszurva. Pócsit a rendőrség még 
az éjjel elfogta. Varga Gábort, kinek álla­
pota életveszélyes volt, mint a kórházból 
értesülünk, jobben van s felgyógyulásához 
van remény.

Hírlapírók gyűlése.
A V. H. 0. Sz. debreczeni választ, 

mánya vasárnap délelőtt ülést tartott 
Koncz Ákos elnöklete mellett. A gyűlés 
tárgya a hírlapírói igazolványokon kívül a 
tisztikar kiegészítése volt. Első sorban a 
választásokat ejtették meg. Alelnökül Har­
sány! Sándor szerkesztőt választották meg. 
Jegyzővé pedig Sipos Béla hírlapírót. A 
választás után a hírlapírói igazolványokért 
folyamodók kérését intézték el. Igazolványt 
adott a választmány Rácz Lajosnak a Gaz­
dasági Lapok szerkesztőjének. Hollander 
Györgynek inig Löw József hírlapiról helyet­
tesíti, aki hat hétig a szegedi államfogház 
vendége lesz és Kovács Gyulának a Debre­
czeni Hírlap munkatársának. A szövetségi 
tagokon kívül ez a három hírlapíró kapott 
csupán igazolványt. Az eddig kiadott iga­
zolványok a mai naptól érvénytelenek, azo 
kát használni nem lehet.

A Csolnakázó tó átalakítása.
A sok év óta fenálló „Csolnakázó 

Egyletnél“ mozgalom indult meg arra néz­
ve, hogy a régi egylet korszerűen átalukit- 
tassék. E czélból tegnap délelőtt a városhá­
za nagy tanácstér méhen értekezlet tartatott 
Simonffy Gyula elnöklete alatt és egy bi­
zottság küldetett ki az egylet ujászervezé- 
si tervezetének elkészítésére.

Eraődy Dániel síremléke
A sárosgataki főiskolának hires jogta­

nára volt 1863 töl 1891-ig Emödy Dániel, 
aki 48-ban barátja volt Petőfinek, Jókainak, 
Irányinak, később pedig a Pesti Napló se­
gédszerkesztője lett. Az elhunyt jeles jogta­
nár sírja fölé a hálás tanítványok s tisztvi­
selők szürke gránitkövet emeltek. A sírkövei, 
mint Sárospatakról írják, Kun Bertalan ref. 
püspök, számos előkelőség és nagy közön­
ség jelenlétében ünneplésen állították lel. 
A főiskolai ifjúság gyászdalokat énekelt, 
Mecner Sándor jogi dékán pedig kegyletes 
beszédben újította lel Emödy Dániel emlé­
kezetét. Az emlékünnepen ott voltak Emödy 
gyermekei és rokonsága is.

Egy parasztköltő verse
Az Ethnographiu uj füzetében olvassuk 

az alábbi csinos népdalt, melynek egy Bi­
har községbeli parasztember, Molnár István 
a szerzője. Így szól a vers, mely érdekesen 
mutatja, hogyan terem a népdal:

Béres vagyok, négy ökröm van — Sze- 
kórbe — Nagy harangot kötöttem az

Elsőre; — A hangját már jól ismeri — A 
rózsám, — Ha esténkéit végighajtok — Az 
utczán.

Ha a rózsám ablakánál — Elhajtok, — 
Jeladásul egy jó nagyot — Konditok ; — Ha 
nem ér rá, hogy kijöjjön — Ellbein, —Vé- 
gighuzok a hajszáson — Mérgemben.

Debreczeni rövid hírek.
A debreczeni közrendőrök fizetés javí­

tásért mozgolódnak. Terhes szolgálatukért 
havi 25 forint a nyomorúságos fizetésük. 
Boczkó főkapitányt és a hatóság tagjait 
fogják felkérni kérésük támogatására. — 
Megszökött a debreczeni közigazgatási bör­
tönből egy rab. Tamássy József a neve. 
Harmincz napra, hazatolonczolásra és örö­
kös kitiltásra volt ítélve, de hát a minta 
felügyelet mellett megszökött. Kedélyes kis 
fogház. - A lelenczház ügyében vasárnap 
délután értekezlet volt. Azon részt vett 
RulTy Pál kormánybiztos is. A tárgyalások 
folytatásával Kenézy Gyula orvost bíz­
ták meg.

TÁVIRATOK.

A Kossuth-párt belényesi jelöltje.
A „Debrcczen“ eredeti távirata.

Budapest, július 1.
A Tóth András által készített nagy­

szalontai Kossuth-szobor leleplezésénél 
jelen volt Kossuth Ferencz is. — Ez 
ünnepélyen a belényesi Kossuth párt 
is nagy küldöttséggel képviseltette ma­
gát. Érdekes felemlíteni, hogy e kül­
döttség jelöltet kért Kossulhtól, akinek 
ajánlatára, kikiáltották Kovács Lajos 
függetlenségi párt elnököt. Gyönyörű 
dolog lesz, ha a belényesi párt diadalra 
juttatja a Kossuth szobránál tett foga­
dalmát.

Tizenegy székely halála a Marosban.
— A „Debrcczen" ;credcti távirata. —

Budapest, Julius 1.
Megdöbbentő szerencsétlenség hí­

rét hozza a táviró. Maros-Vásárhely 
mellett, a gernveszegi Maroson elpusz­
tult tizenegy székely. Nagy csónakon 
eveztek lefele a Maroson. A lulterhclt 
csónak felborult és noha Teleki Gézánó 
grófné cselédségével mentésükre sietett, 
csak két fuldokló székelyt menthettek 
ki. Tizenegy székely belein It a Marosba.

Legénység a tisztek ellen.
— A „Debroczen“ eredeti távirata. —

Budapest, Julius 1.
Aradról érdekes hirt hoz a táviró. 

Lehman Vincze vezérőrnagy tartotta 
meg tavaszi szemléjét. A szemle 
meglepetéssel végződött, amennyiben az 
ezredből harminczan léptek ki a tá­
bornok elé — és panaszt tettek 
egy kapitány és egy főhadnagy ellen, 
kiknek szigorú bánásmódját és gya­
kori brutalitásait nem bírják tovább ki­
tartani. A tábornok meghallgatta a 
szegény meggyötrőit bakák panaszát s 
megindiItatta a vizsgálatot a tisztek 
ellen.
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Pőstyén
európahirü kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség különös figyel m éhe ajánl- 
uk. Specialilása : lokális iszapfürdői egyes- 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve- 
zetüeknél is ugyanazon gyógy hatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallva van : 
c s u z, köszvény, i s c h i a s, csont­
törések stb. eseteinél, mely bántalmaknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel 
kezik uj és legtökéletesebb fürdő bereu cd zé­
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világi 
tás, penzió. Budapesttől közvetlen vonattal 
1/2B óra alatt. Prospectus! és bővebb értesí­
tést szívesen ad a fürdöigazgalósag.

Debreczen díszpolgárai.
(Ajánlva a Budapesti Hírlap figyelmébe.)

A Budapesti Hírlap után közöltük egyik 
közelebbi számunkban Debreczen város dísz­
polgárainak névsorát. E közlésre vonatko­
zólag illetékes kézből most a következő hely­
reigazít st és kiegészítést kaptuk :

A rövid ideig tartó 1801-ik évi alkot­
mányos élet hajnalán ama 29 hazafit : Kos­
suth Lajost, Deák Ferenczet. dr. Kemény 
Zsigmondot, gróf Teleki Lászlót stb. akiket 
a B. H. felsorol, Debreczen város közgyű­
lése nem diszpolgáro k u 1 válasz­
totta, hanem a „város tisztelet­
belik ép viselőinek diszkosz 0- 
r u j á b a“ vette fel. Ezek a szavai az egy­
kori jegyzőkönyvnek. Érthető is, hogy miért 
választották az akkor élt városatyák a tisz­
teletadásnak ezt az uj formáját. Csorba Já 
nos kinevezett polgármester „sic volo, sic 
jubco“-jára 1854—1858 között diszpolgár- 
sággal kitüntetett eszközei az önkény-ura­
lomnak annyira gyűlöletesek valónak az újra 
szabadon lélegző hazafias közönség előtt, 
hogy tapintatlanság és lealacsonyitás számba 
ment volna előttük, ha a kitüntetésnek ugyan­
azon módját alkalmazzák akkor, midőn „az 
alkotmányos szabadság megvédéséért vívott 
szent harczban elhunyt vértanuk emléke 
iránt érzett fájdalmas részvétet kifejezni; a 
még életben levő, de a haza és alkotmány­
hoz Iái ragaszkodás miatt szenvedett üldöz 
totós elöl idegen föld vendégszerető oltalma 
alá menekült, ugyszinte a hon ősi alkotmá­
nyának v sszaállitásáért szóval és tettel eré­
lyesen közreműködött, szilárd jellemük miatt 
üldöztetést is szenvedett s az egész haza 
állal szeretve tisztelt honfitársaink iránt, test­
veri rokonszenveket és nagyrabecsülésüket 
nyilvánítani az alkotmányos téren való mű­
ködés első perczébeu alkalmunk nyílott.“

Ez az, a mit a történeti hűség ked­
véért el kellett mondanom. A többi, a mit 
még felhozok, a B. H. adatainak kiegészí­
tése. Debreczen két ízben tisztelte meg ön­
magát azzal, hogy Kossuth Lajost, a magyar 
nép édesatyját, polgárai közé választotta. 
1848. márcz. lil én tartott közgyűlésen ol­
vasták fel a bécsi, pozsonyi és pesti ese­
ményekről küldött követi jelentést. Ennek 
rendkívüli hatása alatt elhatározta a köz­
gyűlés hogy

1. A rcformdiadalmak megünneplésé­
ül a városháza elején állandóul ott ma­
radó nemzeti szinti zászló tűzessék ki.

2 A város azon nap estéjén kivilágit- 
tassék. Továbbá :

;j. Kossuth Lajos Pestmcgve érdemes 
követe mint a békés reformok vezetésében 
mások felett kitűnő hazafi közakarattal és 
szűnni nem akaró örömrivalgások között 
p o 1 g á r r á választatott.

Három nappal később azt is elrendelte 
a közgyűlés István nándor, gr. Batthianyi 
Lajos és Kossuth Lajos arczképei a város­
háza tanácsterme számára Barabás Miklós 
által megfestessenek. A városháza előtti tér 
„Szabadságtér“, a Bika fogadó „István nádor“ 
fogadónak neveztessék. — Hol vannak a 
Barabás képei ? Miért kellett feledésbe menn, 
a Szabadságtér és az István nádor fogadó 
elnevezéseknek ?

Debreczen közönsége aztán egészen 
1889-ig nem választott díszpolgárt. 1889. 
nov. 28 án Sz őke János és társai indítvá­
nyára Kossuth Lajost, a 90 éves turini re­
metét díszpolgárrá választotta. Azóta még a 
következők részesültek ebben a polgári ki­
tüntetésben : 1893 ápr. 19. Jókai Mór 50 
éves irói jubileumakor. 1893 jul. 27. Ciotta 
János fiumei podeszta, a fiumeiek látogatása 
emlékére, mint a magyar-állam és Fiume 
közt levő kapocs hűséges erősítője. 1894. 
jun. 27 dr. Wekerle Sándor, Hieronymi 
Károly, Szilágyi Dezső és gr. Csáky Albin 
az egyházpolitikai harezok sikeres vívásáért.

Ezek rekesztik be Debreczen díszpol­
gárainak igen változatos névsorát, a 
szabadelvüség bátor harezosai,

IRODALOM.
Uj Idők.

Hét év óta szerkeszti Herczeg Ferencz 
az Uj Idők képes hetilapot, a magyar csaló- 
dók e finom folyóiratát, amely mindig az 
első a legjobb magyar irók és müvésze- 
válogatott munkáinak bemutatásában. Magyar, 
modern és előkelő ez a lap. Minden számá­
ban két regény folyik, több elbeszélés, rajz, 
társadalmi és művészeti czikk, versek s vál­
tozatos, ötletes apróságok adják a szöveget. 
A legjobb magyar művészek élükön Med- 
nyánszkyval, az Uj Időknek adják át leg­
szebb képeiket közlésre. S mihelyt az ország 
bon valami nevezetes eset történik: az Uj 
Idők fényképészei ott teremnek s pillanatnyi 
felvételeiket juttatják az Uj Idők lapjaira. 
Igv az Uj Idők egyúttal képes krónikája a hét­
nek s képekben mutatja be mindazt, 
a miről a napilapok hirt hoznak. Bár min­
den szám gazdag diszii. a lap előfizetési 
ára negyedévre csak 4 korona s ezért nem­
csak a lapot kapják az előfizetők, hanem 
évenkint több színes mümellékletet is, ame­
lyeknek eredetijeit legkitűnőbb művészeink 
készítik E-ek a képek bekeretelve minden 
család otthonának díszére válnak.

Egy megelégedett vendéglős.
Miután a hírlapokból ismeretessé lett, 

hogy Neu-Wiltgcn (Luxenbourg) fiiszerkeres- 
kedö és vendéglős Noerdangeben gyorsan 
és meglepő módon kigyógyult a rhcumából. 
mely neki hosszú ideig súlyos szenvedése­
ket okozott és minden munkát lehetetlenné 
tett, felkerestem öt, hogy némely részlete­
ket megtudjak tőle ezen gyógymód felöl, 
mely oly sokat beszéltet magáról.

Éppen a reggelizés idejében érkez­
tem oda és minthogy Neu-Wiltgen nr számos 
vendégének kiszolgálásával volt buzgón el 
foglalva, felhaszná tani az alkalmat, hogy 
konyháját megizleljem és vártam, inig a 
munka szorgossága megcsappan, hogy aztán 
kérdést intézzek hozzá. Eközben beszédbe 
ereszkedtem szomszédommal, a ki c ház 
törzsvendégeinek tűnt fel előttem.

„Úgy látszik, mondám neki, hogy a 
vendéglős ur ismét teljesen helyre van ál­
lítva. Ön nagyon jól látja, mondá ö, hogy

épen nem ugv néz ki, mint aki a legutóbbi 
időben sehogy sem birt menni, annyira 
szenvedett a rheumában. Köztünk mondva, 
valóságos szerencse, hogy ismét lábra állott; 
mert könnyen elképzelhető, hogy oly üzlet­
ben, mint az övé, nem úgy megy minden, 
ahogy menni kellene, ha a ház ura nem tud 
mindent. Meg kell vallanom,- hogy a kony­
hája sem volt in ár olyan jó. De mit is kez­
dett tulajdonképen Neu-Wiltgen ur, hogy 
betegségétől oly rövid idő alatt megszabadult? 
kérdem.“ Szomszédom elbeszélte ezután, hogy 
Neu-Wiltgen ur, miután sok más szert ered­
ménytelenül használt, a Pink-labdacsok 
használatára határozta el magát. Ezen elért 
jó eredmények nem is leptek meg engem, 
mert midőn nem rég egy orvossal értekez­
tem ez elmondta nekem, hogy a Pink-lab­
dacsok, melyeket ö gyakorlatában hosszú 
idő óta minden a vér elszegényedéséből 
származó betegségek ellen előirt, csodákat 
müveinek. E közben a legtöbb vendég eltá­
vozott és én Neu Wiltgen úrral beszélgettem, 
aki megerősítette, hogy rheumájának gyors 
gyógyulását a Pink-labdacsok idézték elő. 
Miután egészségének fentartására koczintot- 
tam és jó kinézéséhez szerencsét kívántam, 
elhagytam Noerdanget azon erős elhatni 0- 
zással, hogy minden rendelkezésemre álló 
eszközzel előmozdítom ezen szer elterjedé­
sét, amely oly fényes eredményeket nyúj­
tott. A Pink-labdacsok hasonlóképen nagyon 
hatásosak vérszegénység-, sápkór-, neu­
rasthenia és általában minden beteg­
ségnél, amely a vér elszegényedéséből 
vagy az idegek elgyengüléséből származik. 
Kaphatók miden gyógyszertárban.. ..valamint 
a magyarországi főraktárban Török JÓZS6Í 
gyógyszertárában Bndapesten. Király-ntcza 12 
d' bozonkint 1 frt 75 krért vagy 6 doboz 9. 
forintért.

CSARNOK.
Egy iskolai kaland.

Elbeszélés a régi debreczeni diákéletből')

Irta Kathy Lajos. 3.
Szedett asztalnál ülve maradtak rá­

gyújtani, de szemeikből látszék, hogy egy 
második ebéd épen nem lenne fe'esleges.

-- Hiszi e földi, hogy ötezer ember 
megérte öt hallal ? — kérdé Ugrancs Üstö­
kös barátját, ki végét-hosszát nem érte a 
fogpiszkálásnak.

— De nem ötezer diák, — közbeszól 
ordas, — mert azon állítást csakugyan in- 
hibeáluám, hacsak czethalra nem alkud­
nánk.

Egy füzér tréfa után könyvet vőnek, 
inkább emésztési nyugalom, mint okulás 
végett.

Ártány, egy kis mogorva novitius, ki 
öt hét előtt adó meg a vadpoharat, s még 
azon egyiigyű hitben élt, hogy iskolában 
tanulni szoktak, némán olvasá a Gebest.

-- Egyet mondok nemes contubernium, 
— közbeszól Ugrancs a szokatlan csend­
nek. Ne rontsuk termetünket ezzel a 
betűvel, hogy több legyen vele, a mit nem 
tudunk. Úgy is ásó kapa alá kerül kopo­
nyánk, mint Hugó Grotiusé. Jobb halbzwelv- 
ve vesztjük az időt. Amice Ártány, adjon 
bankot 1

Soha indítvány egy kamrában sem 
nyert oly nyomon foganatot.

Azonnal Homiletica-, Genesis-, Philo­
soph! a es Kövytől megtisztult az asztal, s 
készen lön a lialber-compania.

*
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Dongódy merülten járt a szoba vörös- vízzel szaporítjuk a kalamáris ágyát s hogy
.V.«t ni\m ií íTITaI VA IY1 í t Ärf Ónilr n rt mín/1 - 1 ■ «-. ? ennyi fin­

nem teszen.

L/VIJ^UVI y V1AVV/»» - —---------------. w. T itiíioi ozju.y vi IIJUIX CL Keli

tégla telepén, mit sem ügyelve, mi történik ez mind kölcsönzés legyen 
alatta, felette vagy körűié. i radtságot egy witzért diák

— Dugjon egy pipát fejibe Dongódy Azonban társaim nem is tudják Mariska 
— biztatá Ugrancs, s aztán vegyen j nevét, sem hogy a szürszabó sógornéja, 
blattot. j sem hogy szombat reggel sulymot vásárol-

— Nem akarom megpróbálni, enyim-e i j;am- *ia regél!em is nekik szerelmem 
nvolcz garasom, a mi zsebemben van? —j Félénk és szótlan voltáról; ha elpanaszlám 
felelt Dongódy stoicze, s mig társai élet-! Is’ 10»Y va8Y ott láttam : az mind egy 
halálra működtek a takarékos banknál, szót-1,smert ismeretlen nő örve alatt ment, kinek
lanul folytatá magát szivében a boldog éber- i se novre’ se hazáj'b se rangja szőnyegen 
tyom • j nem forgott . . . Aztán meg most jut

eszembe ; hiszen módom van egy tanúval 
Milyen szerencse, minő becsület, — | többet 

gondolá titkos örömében, - romlatlan1 
szűztől levelet kapni. Hév és őszinte leve­
let ! Mennyit kellett az árva gólyának küz-1 
denie, mig tollát tintába mártá ? Mit nem > 
próbált, hogy a kétség ösztönét meggyőzze ? j

szerezni, 
' megett kiillant.

egy
játékba merült társai

(Folyt, köv'

De ki tehetné azt. ? magamról tudom, mi­
ként fúrja vesénket a szerelem, ha egyszer 
befért. Mily nyíltan, mily kedélyesen s mily 
hosszan ir, pedig azon irgalmatlan callig 
raphia tudom ki meri té erejét !

Itt ismét elövoná a szegény levelet ; 
de a másodszori olvasás sokat letörölt az 
első hamvából. Fogalmait butáknak, érze- 
ményét szűknek, izletét szinelennek találta. 
Azonban maga is Terencz comoediáiból 
tanult enyelegni, s hamar megnyugvék.

Nem volt, ki képezze, gondolá tovább, 
majd kiegyengetem én. Látszik, hogy ol­
vassa az írást bravo ! legalább ártat­
lan lelket ád kezem alá, Hm, hm 1 mennyit | 
gyötrém miatta étvágyamat. Azt mondja a j 
diák : ignoti nulla cupido. Nem igaz ; leg- i 
alább ignotae est. De hiszen ö nem volt i 
ismeretlen, mert hányszor láttam. Vagy is­
meretlen volt, mert nem beszéltem vele ? ! 
Ki fejti meg az emésztő kérdést ?....; 
Mily szépen kifejték sorsom magától. Lám \ 

én szerencsétlen állat, ha a tavalyi estén 
meg nem nómulok mint a nagyhéti harang, 
egy évi boldogságot adtam volna ügy efo­
gyott lelkemnek. De az ember fia gyakorta 
olyan, mint a négylábú barom, melynek 
fejét ha felhúzzák az asztalra, ő menten 
lehúzza azt. Azóta mily közel. állnánk a 
„nemtovább“-hoz. De ma is jobb, mint 
soha. Mily ékesen nyílik meg előttem a tél. 
Ki mondja meg nekem, nem ez e az Abra­
ham kebele ? Három, vagy tán két év után 
Mariska az anyakönyvbe iratik ; s én mint 
boldog férj mellé. Mily dicsőn telelünk a jól tült 
szobában. Nem kell benne köpenyestül sé­
tálnom, mint épen most teszem. Asztalunk 
mindig rendben lesz, kamaránk tömött s 
gombatésztát sohasem főzetek. A nyár el­
múlik, s jő a másik tél. Az alatt Mariska 
meguriasodik. Bőre kitisztul, szemét nem 
süti le, haját sem keni. Miveltsége szemlá­
tomást megnő. Elmés lesz és vidám, s az 
előkelő nép is szemet vét reá. Építek neki 
ékes hajlékot . . . Vájjon épitek-e ? Miért 
ne, hiszen úgy szeretem. Lovam lesz s fe­
deles kocsim. Nyáron fürdőre, őszszcl ott­
hon, s farsangra városban ....

Ho hó Lukács, megárt a sok légval 
tás, inté tréfásan ébredő lelke ; s elmosolyo­
dó k oszmevágtatásán, melylyel egy kívánt, 
de el nem érthető jövőt oly nyaktörőleg be­
nyargalt. Amaz élethez - igazitá meg gon­
dolatát, — műveltség, birtok s egybekötte- 
tés kell. Hol vannak ezeknek egyike is t 

Elveszed, punctum ; s tied a boldogság 
Igen de hozzád jön e ? kérdé ismét hide­
gen az ész. Hogyne, hisz itt a levél; s 
akkor harmadszor olvasá azt, mely a má­
sodik hitelét is gyengitni kezdé. Vájjon ö 
irta ? vájjon nőm azon contubernalis csí­
nyek egyike-e, miket éjnapon egymás ellen 
üzünk. Nem, nem Lukács, ne túlozd a 
kérdést. Szobánkban nincs e fajta papiros ; 
ollónk sincs, pedig e levél körül van nyír­
va ; tintája is eczetszagu, pedig mi csak

Szerkesztői üzenetek.
T. II. urnák Helyben. Köszönettel kézhez, vettem. 

Kérem kéressen fel valamelyik délelőtt a szerkesztő­
ségben. Nagybecsű munkásságát szívesen és hálásan 
fogadom.

Öreg búr. Miért hallgat ön? Ígéretét Így nem 
váltja fel apró pénzre?

Sebestyén diák. Igaz-e, hogy a Sámson és 
Debreezen közötti feneketlen homokban cdakadt a 
posta és ezért kell nélkülöznöm „diák uram“ hatal­
mas kuruez verseit és czikkeif?

S. N. L. Szeged. írj már valamit. Cz-élunkmeg­
érdemli, hogy támogasd.

unj Au! jó családból való fiú
J- clUlllUUl felvétetik Kovács Gyula
vasüzletében.

Ebesi ártézi viz
segesebb üdítő ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

Nyilttér.

.MARGIT*
GYÓGYFORRÁS.

Margitforras-telep (Bevegmegye.)
A budapesti m. kir. egyetem vegye- 

lemzése szerint kevés szabad szénsa­
vat, ellenben sok szénsavas nátriumot 
és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, melyek a hasonló össze­
tételű vizek fölé emelik. Kitűnő hatású 
a légutak s tüdőhurutos állapotai­
nál,különösen ha a köpet nehezen sza­
kad fel; tüdővészeseknél még akkor is, 
ha'vérköpésök van, a „Margitviz“ meg- 
becsülhetlen szolgálatokat tesz kevés 
szabad szénsavánál fogva. Kiváló ha­
tást látni tőle a gyomor és belek 
hurutos állapotainál, főleg azon ese­
tekben, hol a fölös mennyiségben kép­
ződött sav az oka a rósz emésztésnek.

A húgysavas sók lerakodását akadá­
lyozván, becses szolgálatokat tesz to­
vábbá a hólyag hu utos bántalmainál, 
a kö és homokképződés eseteiben, 
miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvi 
lág egyéb előkelőségei a legszíve­
sebben használják s előnyt adnak a 
„Margit“ forrásnak a hozzá hasonló 
összetételű gyógyvizek fölött.
= Mint ivóvíz =

kiváló óvszernek bizonyult járvá­
nyos betegségek idején főleg typ 

kuB ellen.
Mint borYiz általános közkedveltségnek örvend
Főraktár: ÉdeskutyL. Budapesten

cs. és kir. udv. szállító.
----- Ásványvíz nagykereskedő. =
Kapható minden gyógyszertárban, füszerke- 

reskedésben és vendéglőben.

FPi|
.RÁSL^^B’ y
lilBB k

Bor-árjegyzék
Szabd Kálmán és Testvérei

Szent-Anna puszta homoki 
szőlőtelepén termelt

természetes ő-borokről
Literes palaczkokban:

Fehér asztali 80 fillér
Rizling 92 „
Veres asztali 98-ról 80 „
Nagy burgundi siller 92 „

Palaczkokért 16 fillér letét. 

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai czégnel
Debreezen, Tisza palota

valamint

Geréby Fnlöp utódai, 
i Bán László,
Czeglédy és Polgár, 
Félegyházi János,

Fritsch Károly, 
Parti Ferencz, 
Tóth Kálmán, 
Váray József

füszerkcrcskedő uraknál.
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Áz,István1 gőzmalom társulat
GY Ä RT MANYII HAK

ÁEJSG-TSEZZE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartót* 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

! ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED­
MÉNY NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
korona értékben: 100 kiló

A. Asztali dara uagys/.emü . . . 28.20
B. Asztali » aproszemil .... 27.20
0. Királyi iszt....................................................... 27.20
1. Liángiiszt kivonat . . . , , 28.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt .... 25.40
B. Zsemlye liszt.................................................24.80
4. Elsőrendű kenyér liszt.......................................... 24.40
6. Közép kenyér liszt........................................ 23.20
6. Kenyér liszt........................................................... 24.20
7. Barna kenyér liszt . ... 20.20
8. Takarmány liszt ...... 12.21

11. Finom korpa teákkal .... 9.—
n „ e*ák nelkltl . 8 60

12. Durva korpa Mákkal , 8.60
„ Mák nélkül . _ . 8,20

Csirke búza Mák nélkül . . * 7.60

6 zsákok sülytartalma, teljsúlyt tiszta sálynak íéve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11, és 12. szám 60
Debeczcn, 1901. jun. 29.
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DEBRECZEN 1901. július 1.

Értesítés-
A cs. 6s kir. 7. hadtest csapatja! számára 1901. évi szeptember hő 1-töl 1902. évi augusztus hó 31-ig szük­

séges széna, alomszalma, ágyszalma, tűzifa és szén- és részben zabnak ajánlati tárgyalás utján való biztosítása 
kiiratik.

Tekintettel az egyúttal a főszolgabírói, a városi (fő) kapitányi, a községi hivatalok, gazdasági egyletek, keres­
kedelmi és iparkamarák és a cs. és kir. katonai állomásparancsnokságokhoz több példányban küldött és ezenkívül 
falragaszok utján közhírré tett hirdetményekre, továbbá hivatkozással a temesvári, aradi, nagyváradi és szegedi 
katonai élelmezési raktáraknál d. e. 9—11 őrig betekinthető és ivén kint 8 fillérért kapható szállítási feltételek füze­
tére, e helyen még a következők tétetnek ezennel közhírré :

A tárgyalás megtartatik Az évi szükséglet a cs. és kir. csapatok számára körülbelül

<D

O

mely állomás 
számára

Temesvár 

Fehértemplom 

Karánscbes 

Nagy-Kikinda 

Nagy-Becskerek 

Lugos 

Pancsova

Arad vár és város 

K.-Szt.-Miklós 

Békés-Csaba 

Szeged

mely idő 
tartamra

töl ig

Q)

CL
O)
N
t»

Oos

Nagyvárad 

Debreczen

Temesvárod, 1901. évi junius hóban.
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5 — 10352 5526 1161 186 4896 12

— — 640 60 — 1386 —

153 125 77 135 — 540 —

— — 3460 150 — 470 900

153 125 77 132 — 444 —

— 2410 1180 93 — 300 —

123 100 61 120 — 312 —

— 7400 4600 665 — 1900 1300

— 3910 2110 81 — 172 —

154 124 77 132 — 480 —

— 1100 620 590 — 1660 250

— 10570 6240 850 — — 3300

— 7300 4500
1

500 — 1380 1200

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.

Elad©
Derecskén a templom-téren 
egy 211 öl hosszú f> szoba, 
2 konyha és 2 pinezéböl 
álló lakás, gazdasági mel­
léképületekkel, 1 hol dny! 
kerttel, melynek fele ter­

mő szőlő.
Értekezhetni a tulajdo­

nossal Derecskén, 424. liáz- 
szám alatt.

• •

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen 

jutányosán kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

l^ör^3TT7-rn.37,om.clá-já,loaJjn..

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


